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ÖSSZEFoGlalÁS

A szerzők a Homo sapiens kialakulásától és a hús-, a tojás- és a tejfogyasztás jelentőségétől indul-
va megvizsgálták, hogy az elmúlt évtizedekben az egyes gazdasági állatfajok termelése milyen 
ütemben javult. Megállapították, hogy a javulás elsősorban a szelekciónak köszönhető, és ez 
közvetve hozzájárult az állattenyésztés okozta üvegházhatású gázok kibocsátásának és a kör-
nyezeti lábnyom csökkentéséhez.

aBSTraCT

Starting with the development of Homo sapiens and the importance of meat, egg and dairy 
consumption, the authors examined the rate at which the production of farm animal species has 
improved in recent decades. It was found that the improvement was mainly due to selection, 
which indirectly contributed to reducing livestock greenhouse gas emissions and the environ-
mental footprint.
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BEVEZETÉS

Az Európai Akadémiák Tudományos Tanácsának (EASAC) Regenerative Agri-
culture in Europe című tanulmányában szereplő adatok szerint a kérődző állatál-
lomány (szarvasmarha, juh és kecske) létszáma több mint négymilliárd a földön, 
amely jelentős üvegházhatású gázok (ÜHG), főként metán forrása. Az EU-ban 
jelenleg 143 millió sertés, 77 millió szarvasmarha, 62 millió juh és 12 millió 
kecske él. Ezenkívül mind a kérődzők, mind a nem kérődzők (például: sertés, 
ló és baromfi) jelentős föld- és vízkészletet igényelnek. A globális vízmennyiség 
10%-át közvetlenül vagy közvetve állattenyésztésre használják fel. Ezek a negatív 
folyamatok leginkább az intenzív állattenyésztési rendszerekre jellemzőek, ami-
kor az állatokat istállóban tartják. Bár a tanulmányban leghangsúlyozottabban 
az állattenyésztés környezetre gyakorolt negatív hatása olvasható, ugyanakkor 
megjelenik olyan mondat is, hogy ajánlott a húsfogyasztás csökkentése. Emellett 
közvetlenül vagy közvetve olvashatunk az antibiotikumok használatáról, a bio-
gazdálkodásról vagy az állatjóllét kérdéséról is. Fontos eleme a tanulmánynak a 
gyepek, a legeltetés és a kaszálás, részben a biodiverzitás fenntartásában betöltött 
szerepük miatt. 

Az állattenyésztés sok területét érinti a tanulmány. Ennek megfelelően jelen 
írásunkban azzal foglalkozunk, hogy miért van az embereknek szükségük állati 
eredetű élelmiszerekre, milyen jelentős változások történtek és történnek a jö-
vőben annak érdekében, hogy az állattenyésztés minél kevesebb üvegházhatású 
gázt bocsásson ki, hozzájáruljon a globális felmelegedés és a környezeti lábnyom 
csökkenéséhez, az egészséges táplálkozáshoz és az élhető környezethez, eleget 
téve a One Health1 elvárásainak.

Az állattenyésztés negatív megítélésű hatásai mellett nem lehet megfeledkezni 
a szegénység és az éhezés csökkentésére vagy a gazdasági növekedésre gyakorolt 
pozitív hatásáról. A pozitív és negatív hatások közötti egyensúly világviszonylat-
ban és nemzeti szinten számos tényezőtől függ (Gill et al., 2021).

Természetesen nincs szándékunkban megkérdőjelezni, hogy az állattenyész-
tés hozzájárul a Föld és Európa ÜHG-kibocsátásához, a globális felmelege-
déshez. Két megjegyzést azonban mégis tenni kell. Az egyik, hogy az állatok 
háziasításuk óta mindig az emberek közelében éltek. A bölények és más ké-
rődzők többezres csordái legeltek a Földön. Horn Péter (2018) tanulmánya sze-
rint a 15. század előtt 50 millió bölény, 10 millió fehérszarvú szarvas, 13 millió 
öszvér szarvas és még számos kérődző élt Észak-Amerikában, amelyek becsült 

1 „Egy az egészség” vagy „Egy egészség”, egy olyan koncepció, amely az ember-, az állat- és 
a környezeti egészséget egységesen, integráltan, helyi, nemzeti és globális szinten kezeli. Vagyis 
az egészséget komplexen tekintve, az egészségügyi problémákat teljes összefüggésrendszerben 
kívánja megoldani.
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CH4- és CO2-ekvivalens emissziója 5,47 és 114,7 Tg/év volt. Ezzel összevetve, 
2012-ben a tenyésztett kérődzők CH4- és CO2 kibocsátása alig volt több (6,39 
és 134,1 Tg/év). 

A másik, amiről nem szabad megfeledkezni, az, hogy a globális felmelegedés 
(a káros anyagok egyre növekvő kibocsátása) az ipari forradalomtól vette kez-
detét, az 1900-as évek kezdetétől a hőmérséklet gyorsabban emelkedik, mint 
korábban bármikor. Korrekt lenne, ha a mezőgazdaság szerepe összevetésre 
kerülne a gyáraknak, az erőműveknek, a közlekedésnek (több mint egymilliárd 
autó közlekedik az utakon és negyvenezer körüli a polgári és katonai repülőgé-
pek száma stb.) a globális felmelegedésre gyakorolt hatásával. Mekkora értékes 
vagy kevésbé értékes földterületet vettek el a települések, a közlekedés (vasút, 
sztrádák), a zöldmezős beruházással létesített gyárak, üzemek, raktárak stb. 
Természetesen tudjuk, hogy ezekre szükség van, de fejlett mezőgazdaság nél-
kül még talán fél milliárd ember sem élhetne a Földön.

Az EU állattenyésztése gazdasági szempontból is előnyökkel jár. Az EU tel-
jes mezőgazdasági termelési értékének kb. 40%-a állati eredetű; az EU mező-
gazdasági területének több mint 60%-át állatok takarmányozására szolgáló nö-
vények termesztésére használják. Egyes állattenyésztési rendszerek, különösen 
a gyepalapú rendszerek, éghajlati és környezeti előnyökkel is járhatnak a CO2 
megkötésével, a vízminőség javításával, a biológiai sokféleség megőrzésével és 
a változatos tájak fenntartásával.

A következőkben röviden bemutatjuk, hogy a húsnak, illetve az állati ere-
detű táplálékoknak milyen szerepük volt (és van ma is) az agy térfogatának 
növekedésében, az értelmi képesség fejlődésében, illetve milyen szerepük van 
az egészséges táplálkozásban. Tesszük ezt azért is, mert a tanulmány felveti, 
hogy táplálkozásunkban nagyobb szerepet kellene játszania a növényi eredetű 
élelmiszereknek (természetesen a „megbélyegzett” hús és más állati eredetű 
élelmiszerek rovására), sőt egy fél mondat erejéig még azt is megemlítik, hogy 
egyes vélemények szerint csak növényi eredetű élelmiszert szabadna fogyasz-
tani.

mIÉrT ESZÜNK HúST? –  
a HOMO SAPIENS KIalaKUlÁSa

Az ember (Homo sapiens) kialakulásával, az agy növekedésével és fejlődésével, 
és az ezt lehetővé tevő táplálék megváltozásával sok kutató foglalkozott (Hámori, 
2006; Mann, 2018). Az emberelődöktől indulva bemutatták az agy fejlődését, és 
az ebben szerepet játszó étrend megváltozását, azt, hogy a hominidák fajai nö-
vényi táplálék mellett húst (állati eredetű élelmiszert) is kezdtek fogyasztani. Az 
ember az agy ellátásához a szervezet összes energiaszükségletének 25%-át igény-
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li. Ilyen mennyiségű energiát növényi alapú élelmiszerekből nem lehet felvenni, 
ehhez állati eredetű fehérje és zsír fogyasztása is szükséges, ezek kalóriatartal-
mára szükség volt. Kezdetben a vadászat, később az állattenyésztés szolgáltatta 
az állati eredetű táplálék alapanyagát.

Az agy fejlődése tette lehetővé a szerszámok használatát, a közösségbe szer-
veződést. A közös vadászat egyre sikeresebb lett, az emberek több friss húshoz 
és zsírhoz jutottak. Megtanulták a tűz használatát, a főzés és a sütés során 
könnyebben emészthetővé váltak a növényi és az állati eredetű táplálékok. 
Természetesen eközben megváltozott a test felépítése, a fogazat, az emésztő-
rendszer, amely anatómiájában és funkciójában a mindenevőkével (omnivora) 
azonos.

mIÉrT EGYÜNK HúST? –  
EGÉSZSÉGES? EGÉSZSÉGES!

Az állati eredetű élelmiszerek magas tápanyagértékét az adja, hogy a fehér-
jetartalmuk jó biológiai értékű, jó forrásai a legfontosabb zsírsavaknak, vi-
taminoknak és ásványi anyagoknak. Az állati eredetű élelmiszerek a hosszú 
láncú n-3 PUFA (többszörösen telítetlen, omega-3 zsírsavak), az A- és B12- 
vitamin, valamint a folsav fő forrásai, emellett tartalmazzák az összes nél-
külözhetetlen aminosavat, a biológiailag könnyen hasznosítható mikroelemet. 
Az n-3 PUFA magas aránya segíti az egészség megőrzését, gyermekeknél a 
központi idegrendszer és az agy fejlődését, a nem fertőző betegségek kocká-
zatának csökkenését. A magzati fejlődésben és a normál kognitív funkciókban 
kulcsfontosságú szerepet játszó B12-vitamin csak állati eredetű élelmiszerek-
ben található meg. Magas esszenciális és kiegyenlített aminosav-tartalmuk 
különösen fontos a gyerekeknek, az időseknek és a sportolóknak. Az ásványi 
anyagok (vas, kalcium, cink, szelén) könnyebben hozzáférhetők az állati ere-
detű élelmiszerekben, mint a növényi eredetűekben. Mindez különösen fontos 
a terhes nőknél, kisgyermekeknél és időseknél. A hús emellett még számos 
bioaktív tápanyagot és antioxidánst is tartalmaz, amelyek szintén fontosak az 
egészség megőrzésében. 

A felsoroltak ellenére a húst gyakran egészségügyi kockázattal társítják, 
mondván, hogy magas zsírtartalma elhízást, a vörös hús pedig rákot okozhat. 
A szakértők szerint a vegyes étrend elengedhetetlen része a hús (Biesalski, 2005). 
Metaanalízisek bizonyítják, hogy a vörös húsnak csak akkor van kockázata, ha 
nagyon sokat fogyasztanak belőle, és azt is feldolgozott formában. Fogyasztásuk 
és a halálesetek vagy a szív- és érrendszeri betegségek előfordulása között nagyon 
gyenge és bizonytalan az összefüggés (MacIntosh–Le Leu, 2001; Zeraatkar et al., 
2019). 
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A tojás az ételcsoda (Légrádi, 2001). A tojás ősidők óta az emberiség egyik leg-
alapvetőbb, legértékesebb tápláléka. Fehérjéje kiváló minőségű (csak az anyatej 
előzi meg), 95–98%-ban emészthető. Az összes esszenciális aminosav megtalál-
ható benne. Fogyasztása javasolható azoknak a sportolóknak, akik izmokat akar-
nak gyarapítani, és idősebb embereknek, mert segít ellensúlyozni az életkorral 
járó izomtömeg-csökkenést. Zsírja tökéletes összetételű, a zsírsavak kétharmada 
egészségvédő telítetlen zsírsav. Belőlük több található a tojásban, mint a húsban. 
Magas tápanyag-koncentrációja és alacsony kalóriatartalma miatt nemcsak álta-
lában a lakosság étrendjében, hanem különösen a terhes- és szoptató nők, a gye-
rekek és serdülők, valamint az idősek számára fontos élelmiszer. A kolin segíti 
az agy és az idegrendszer működését, de kiváló A-, B12-, K-, D-vitaminforrás is. 
Ásványi anyagai közül a vas és a szelén jelentős, könnyen felszívódó formában 
vannak jelen. Kedvezően egészíti ki a többi antioxidáns tulajdonságú összetevő 
hatékonyságát. Ne felejtsük el, a tojás „egy elhibázott kísérlet miatt” évekig a 
vádlottak padján ült!

A tej szintén fontos fehérjeforrás, a szervezet számára nélkülözhetetlen amino-
savakat tartalmaz, amelyek támogatják az izomépítést, illetve az izmok megfelelő 
működését. Magas kalcium- és foszfortartalma miatt nélkülözhetetlen szerepe 
van a csontok egészségének megőrzésében. Koncentráltan található benne több 
nélkülözhetetlen ásványi anyag és vitamin. Mind az anya-, mind a tehéntejnek 
jótékony antimikrobiális hatása is van. Sajnos a csecsemők 2,2–3,5%-a allergiás a 
tehéntejre, amit később kinőhetnek. A másik, egyre több embert érintő probléma 
a laktózérzékenység (Vanga–Raghavan, 2018).

Emlékezzünk arra, hogy vaj helyett transzzsírsavakkal „dúsított” margarint 
kellett a kenyérre kennünk!

A rovarok és rovarliszt szintén teljes értékű állati eredetű fehérje- és olajforrás-
nak tekinthetők. Nem véletlen, hogy azokon a földrészeken, ahol nem volt, vagy 
ma sincs elegendő hús, ott elterjedt a rovarfogyasztás. Az életszínvonal emelke-
désével viszont a lakosság – talán részben divatból – áttér a „nyugati étrendre”, és 
rovarok helyett húst fogyasztanak. A laboratóriumi húsról még nem lehet tudni, 
hogy mennyire alkalmas a természetes hús teljes értékű helyettesítésére, és elő-
állításának mekkora a környezeti lábnyoma. A növényi alapú húsutánzatoknak 
– sokszor megtévesztő nevük és kinézetük ellenére – semmi közük nincs a hús-
hoz, növényekből készítik őket. A rizs-, a kókusz- és a mandulaital nem alkalmas 
a tej helyettesítésére, mert nem tartalmazza azokat a szénhidrátokat, zsírokat, 
fehérjéket és számos egyéb alkotóelemet, amelyekre a szervezetnek szüksége van 
(Vanga–Raghavan, 2018).

Mivel az ember mindenevő, a vegetáriánus/vegán táplálkozás több eleme 
hasznosítható, a hús, tojás, tej és tejtermékek mellett ugyanis ajánlott változa-
tosan rostos zöldségeket, gyümölcsöket, hüvelyeseket, olajos magvakat és ga-
bonákat is fogyasztani. Hangsúlyozni kell, hogy különösen a terhes és szoptató 
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anyáknak, a gyerekeknek és az időseknek mindenképpen kell állati eredetű ter-
mékeket fogyasztaniuk, mert ez elengedhetetlen a korai szellemi fejlődés segí-
tése és az idős korúak szellemi leépülésének lassítása érdekében. Az EAT-Lan-
cet Bizottság egy olyan étrendre tett javaslatot, amely az emberek egészsége 
és a bolygó (CO2-kibocsátás) szempontjából is megfelelő, ez napi 14 g vörös 
húst, 28 g baromfihúst, 250 g tej- és tejterméket, valamint 13 g tojást tartalmaz 
(Willett et al., 2019).

mINÉl maGaSaBB SZíNVoNalú a TErmElÉS, aNNÁl KISEBB a KÖrNYEZETI lÁBNYom

A háziasítás során kezdtek az emberek az állatokkal foglalkozni. Természetesen 
először a megszelídítésük, a kézhez szoktatásuk volt a legfontosabb. Később bi-
zonyára észrevették, hogy a legjobb teljesítményű állatok ivadékai révén átlagon 
felüli termelést érnek el. Bár a legjobb tenyészállatok kiválasztása régen elkezdő-
dött, de csak az utóbbi száz évben tapasztalható a termelés látványosabb javulása. 
Az egyre korszerűbb kiválasztási módszereknek köszönhetően a szelekció ered-
ményesebb lett. Bár elvileg várható volt, hogy a javulásnak egy szelekciós plafon 
határt szab, azonban ennek kis nyomát sem lehet látni ma még.

A továbbiakban több állatfaj példáján mutatjuk be, hogy az elmúlt évtizedek-
ben milyen genetikai előrehaladást sikerült elérni. Ezekben az eredményekben 
természetesen a szelekció mellett közrejátszott az intenzív termelési feltételek 
megteremtése, a takarmányozás korszerűsítése, az állatok igényeinek egyre pon-
tosabb megismerése és ezek kielégítése, a külső tényezők hatásának csökkentése, 
a jobb elhelyezés, a betegségek megelőzése és a gyógykezelés.

Az első példa a brojlercsirke teljesítményváltozása. Az 1. táblázat adatai mu-
tatják, hogy milyen testsúlyváltozások következtek be a súlygyarapodásra és a 
mell kihozatalra történő szelekció eredményeként (Zuidhof et al., 2014). A három 
állomány 0 és 42 napos kor közötti takarmányértékesítése: 2,88, 1,90 és 1,67. 1994 
és 2018 között a 2,26 kg testsúly eléréséhez szükséges idő 52 napról 41 napra 
csökkent, a kicsontozott mellhús aránya pedig 15%-ról 25%-ra nőtt. Eközben az 
ÜHG-kibocsátás 15%-kal csökkent (Maharjan et al., 2021). 

1. táblázat. Az 1957, illetve az 1978 óta nem szelektált kontrollállomány (University of Alberta) 
és a Ross 308 brojlerek (2005) testméretének életkorral bekövetkező változása

Életkor
Állomány

1957-es 1978-as 2005-ös
Napos súly, g 34 42 44
28 napos súly, g 316 632 1396
56 napos súly, g 905 1808 4202
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Tojástermelésben is hatalmas javulás következett be. 1940-ben a 60 hetes 
életkorig elért tojástermelés alig haladta meg a 130 tojást, ami ma már eléri 
a 300-as szintet (URL1). Joël Gautron és szerzőtársai (2021) megállapították, 
hogy 2010-ben 1960-hoz képest 30%-kal több tojástermelés mellett 71%-kal 
kevesebb lett az ÜHG kibocsátása és 31%-kal alacsonyabb az energiaigény. 
Becslések szerint az alacsonyabb környezeti lábnyom 28–43%-a a madarak tel-
jesítményjavulásának tulajdonítható.

Az elmúlt évtizedekben tejtermelésben is hallatlan fejlődés következett be. 
1961-ben az USA-ban a 3000 kg fölötti éves tejtermelés 2018-ra 10 000 kg fölé 
emelkedett. Az évi növekedési ütem közel 130 kg volt. Kanadában hasonló 
eredményeket értek el. Az évi tejtermelés 3000 kg-ról indult és közel 10 000 
kg-ig nőtt. Az évi növekedés 121 kg volt (Dallago et al., 2021). Egy kanadai 
holstein-fríz tartja a világrekordot évi 32 000 liter tejjel (napi 87 liter).

A sertéseknél is jelentősen javult a súlygyarapodás, napi 500 g-ról 900–
1000 g-ra, de a szaporaságban is látványos előrehaladást értek el. Az egy év 
alatt kocánként leválasztott malacok száma az 1960-as 14 malacról, 2005-re 
25-re nőtt (van der Steen et al., 2005). Egy másik vizsgálatban ugyanez az érték 
2008-ban 24,6, 2017-ben 30,6 volt (URL2).

Kaposvári kutatók a fajta és a takarmányozás hatását együtt vizsgálták puly-
kában. Az őshonos bronzpulykát a legkorszerűbb hibriddel (BUT Big 6) ha-
sonlították össze úgy, hogy mindkét állományt az 1967-es vagy az 1999-es ta-
karmányozási program szerinti takarmánnyal etették. A genetikai hatás sokkal 
nagyobb volt, mint a takarmányé. A hibrid 6 hetes korban 2,5-ször, 20 hetes 
életkorban 3,2-szer nagyobb testsúlyt ért el, mint a bronzpulyka (1. ábra).

A takarmányértékesítést (az egy kg termék előállításához elfogyasztott 
takarmány mennyiségét) ki kell emelni, mert a gazdasági állatoknál a ta-
karmány ára a legnagyobb költségtényező. Emellett a takarmány tápláló-
anyag-tartalmának jobb kihasználása csökkenti a kiürülő táplálóanyagokból 
adódó környezetterhelést. A kevesebb takarmányfelhasználás miatt csökken a 
takarmány-előállításhoz szükséges termőterület nagysága is. Ez utóbbit a nö-
vénytermesztési hozamok növekedése is támogatja. A kutatásoknak köszön-
hetően számos olyan természetes alapanyagú takarmány-adalékanyagot fej-
lesztettek ki, amelyek szintén a jobb hasznosulást segítik (például: enzimek, 
pro- és prebiotikumok).

A sok tömegtakarmányt fogyasztó kérődzőknek sokkal rosszabb a takarmány-
értékesítése, mint az abrakon nevelt sertésnek vagy brojlernek. Más oldalról 
vizsgálva viszont, a kérődzők sok olyan takarmányt hasznosítanak, amelyet az 
ember nem fogyaszt. A Mesfin M. Mekonnen és szerzőtársai (2019) által ösz-
szefoglalt irodalmi adatok szerint ötven év alatt a tejelő teheneknél 60%-kal, a 
sertésnél 45%-kal, a tojótyúknál 43%-kal, a hízómarhánál 31%-kal és a brojler-
nél 23%-kal javult a takarmányértékesítés. 
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1. ábra. Az őshonos bronzpulyka és egy korszerű hibrid, a BUT Big 6,  
hímivarú pulykák testsúlyának alakulása 6 és 20 hetes életkor között, attól függően,  

hogy az 1967-es vagy az 1999-es takarmányozási program szerinti takarmánnyal etették őket 
(Herendy et al., 2004)

Szintén kiemelten kell foglalkozni a vízfelhasználással. A mezőgazdaság 
vízfelhasználása, beleértve az öntözést, az állatok itatását, a takarítást és az 
akvakultúrát, a világon 69%-os. Az arányok földrészenként és országonként 
jelentősen eltérnek. Amíg Európában 21%, Nyugat-Európában 5%, addig 
Dél-Ázsiában 91% (URL3). A földrészenként eltérő mezőgazdasági vízfel-
használás jól mutatja, hogy az intenzív termelés vízfelhasználása sokkal ki-
sebb, mint az extenzívé.

A vízlábnyom (liter víz/kg termék) a húsmarhánál a legnagyobb (15 415 l/
kg). Őket a juh és a kecske követi (8763 l/kg), majd a sertés (5988 l/kg), a brojler 
(4325 l/kg), a tojótyúk (3265 l/kg) és végül a tehén (1020 l/kg) (Mekonnen–
Hoekstra, 2012). Meg kell jegyezni, hogy ennek a víznek döntő része (93%-a) 
a földbe beszivárgott csapadékvíz, amit a növények felhasználnak, illetve el-
párolog, és így visszajut a körforgásba. Az előzőekben felsorolt állatfajok által 
közvetlenül felhasznált friss felszín alatti és fölötti víz mennyisége elenyésző, 
sorrendben 550, 457, 459, 313, 244 és 86 liter/kg.

Mekonnen és szerzőtársai (2019) 1960 és 2016 között vizsgálták a külön-
böző gazdasági állatfajok vízfogyasztását. Az összes állattenyésztési termék 
víztermelékenysége (egységnyi felhasznált vízre jutó termék mennyiségére, 
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ami akkor javul, ha nő az érték) 1960-től 2016-ig jelentősen nőtt. A legnagyobb 
növekedés a tehéntejé (4,9-szeres), ezt követi a sertéshús (3,8-szoros), majd a 
brojlercsirke és pulykahús, és a tojás (3,2-szeres), végül a marhahús (kétszeres). 
Ez a jelentős javulás több tényező együttes eredménye: javult az állatok teljesít-
ménye és így a takarmányértékesítés is, emellett nőttek a takarmánynövények 
hozamai. Természetesen mindez együttesen csökkenti az állattenyésztés víz-
lábnyomát.

Az ismertetett eredmények egyértelműen bizonyítják, hogy a nagy termelés-
re képes állatoknak – egységnyi termékre (1 kg hús, 1 liter tej, 1 tojás) vetítve – 
kisebb a környezeti és vízlábnyoma. 

EXTENZíV (orGaNIKUS) TErmElÉS

A tanulmány hangsúlyozottan foglalkozik az ökologikus állattenyésztéssel, amit 
az EU sokféleképpen támogat. A Green Deal Farm to Fork stratégia keretében 
az Európai Bizottság azt a célt tűzte ki, hogy 2030-ra az EU mezőgazdasági te-
rületeinek legalább 25%-án biogazdálkodás folyjon. Vitathatatlan, hogy a világ 
fejlettebb, gazdagabb országaiban növekvő igény van az ilyen módon előállított 
termékekre, amit ki kell elégíteni (és meg kell fizetni). Ugyanakkor téves lenne 
azt hinni, hogy a világ élelmiszer-problémáját, az állattenyésztés környezeti ter-
helését ez megoldja, sőt. Ha az USA-ban a brojlercsirke egyharmadát lassúbb nö-
vekedésű (organikus) típusra cserélnék, 3 millió hektár többlet takarmánytermő 
területre lenne szükség (Hunton, 2022). Maharjan és szerzőtársai (2021) megálla-
pítása szerint a lassan nővő organikus húscsirkék nem szolgálják a fenntartható-
ságot, és a CO2-lábnyom csökkentését. Ezt a modern brojlerek teljesítik, amelyek 
gyorsan nőnek, rövidebb idő alatt érik el a vágósúlyt, jobb a húskihozataluk, és 
kevesebb takarmányra van szükségük egy kg hús előállításához. Ez a megállapí-
tás minden állatfaj esetében igaz. 

KÖVETKEZTETÉSEK

Európában egyszerre aggódnak a Föld népességének elegendő élelmiszerrel tör-
ténő ellátása és az állattenyésztés környezeti terhelése és a globális felmelegedés-
ben játszott szerepe miatt, ugyanakkor ezzel a teljesen ellentétes hatású extenzí-
vebb termelési irányt célozzák meg.

Az ismertetett eredmények egyértelműen bizonyítják, hogy az emberek egész-
séges táplálkozásához nélkülözhetetlenül hozzátartozik a hús és más állati ere-
detű élelmiszerek fogyasztása. Vitathatatlan, hogy az állattenyésztés hozzájárul 
az üvegházhatású gázok kibocsátásához, és ezen keresztül a globális felmelege-
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déshez. Ugyanakkor az is egyértelmű, hogy a termelési eredmények javulása, 
melyben a takarmányozás és a modern technológia mellett elsődleges szerepe 
van a szelekciónak, jelentősen hozzájárult az egységnyi termékre jutó környezeti 
terhelés (a föld- és a vízhasználat, CO2- és NH3-kibocsátás) csökkentéséhez.
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